近年来我市圭峰山、昆仑山、上川岛等地有人涉险被营救

任性"驴友"要为救援买单

□江门日报记者 皇智尧

近日,"驴友违规探险承担2万元 救援费"冲上网络热搜。江西5名"驴 友"不听劝阻,徒步进入百丈山未开发 山区探险,救援人员经过18个小时艰 难搜救救出5人,后5名"驴友"依法承 担2万元救援费用。这是江西首次对 违规探险造成公共资源浪费行为进行

记者梳理发现,近年来我市圭峰 山、昆仑山、上川岛等地均有相关涉险 营救案例。缺乏安全意识,未提前做好 天气风险防范、路线规划等因素,成为 游客或探险者被困的重要原因。而目 前我市的救援主要实行无偿救援,救 援成本主要由相关部门和救援队伍

近年来,营救"驴友"几乎每隔一 段时间就会上演,社会各界在担心遇 险者的同时,都会引发一场关于"遇险 救援费用谁买单"的争议。在目前国

内多地对违规探险发布追责提醒的背 景下,"驴友"自担救援费用或将成为 社会共识,也呼吁广大"驴友"进一步 增强自我保护意识,更加谨慎地选择 探险路线和活动区域,避免类似的违

"驴友"承担救援费早有先例

近年来,户外运动成为一种别样的 休闲娱乐方式,徒步登山、夜爬、骑行成 为年轻人亲近自然、释放压力、挑战自

然而,户外运动亦伴随着高危险 性。中国探险协会发布的《2023年度 中国户外探险事故报告》显示,据不完 全统计,2023年共发生户外探险事故 425起,涉及人员1350人,其中山地事 故 216 起,占事故总数的 50.8%,较 2022年增长14.2%;造成156人死亡, 26人失踪。在户外运动细分项目中, 登山和徒步相关事故数量位居前二,分 别为156起和83起。

有户外救援专业人士表示,户外救 援的成本来自多个方面,比如人力、搜 救装备、车辆损耗、后勤保障等,一些特 殊的救援场景由于要求有更专业的设 备,一个救援人员的基础装备就要上万 元。此外,有业内人士指出,一支中等 规模的救援队,每年的装备费用可能需 要30万元至50万元。

记者了解到,"驴友"承担救援费用 在国内已有先例。例如,今年7月底,4 名游客前往新疆尼勒克县旅游,擅自闯 入冰川无人区被困。尼勒克县消防救 援大队指挥中心接到游客报警电话后, 第一时间启动救援,并协调某旅游公司 的3架民用直升机及救援马队前往事 发区域开展救援工作。经过48小时艰 难搜救,终于在冰川无人区域找到被困 游客,4名游客身体均无大碍。事后, 派出直升机进行搜救的某旅游公司、合 作社马队以及向导要求4名游客支付 救援所产生的费用,但游客却拒绝承 担。后经过法院调解,4名游客支付了

多地出台有偿救援规定

记者梳理了解到,为了震慑、警示、 教育"野游"行为,早在11年前,《中华 人民共和国旅游法》便首次对旅游者是 否应承担救援费用作出了规定。

旅游法第八十二条规定,"旅游者 接受相关组织或者机构的救助后,应当 支付应由个人承担的费用"。同时,第 十五条还规定:"旅游者违反安全警示 规定,或者对国家应对重大突发事件暂 时限制旅游活动的措施、安全防范和应 急处置措施不予配合的,依法承担相应 责任。

近年来,国内多地也发布禁令,明 确"救援费用自担、风险自担"。例如, 《四川省登山管理办法》规定驴友自付 救援费;新疆规定户外探险被救须承担 费用,若救援中使用直升机,则每小时 花费3万元;黄山规定救援费根据实际 产生和消耗确定。

有专家指出,遇险是否需要支付 有偿救援费用应该因事而异。如果 个人因公共设施出现问题或者遇到 自然灾害而成为"客观受害者",那么 不应当支付任何费用。但如果自行 突破了安全限制,导致社会公共资源 的浪费和损耗,便应当支付有偿救援 费用。

也有律师认为,承担救援费用有利 于强化公民的责任意识和规则意识,当 其他"驴友"和游客看到违规探险的"驴 友"需要承担救援费用的后果时,会更 加谨慎地选择探险路线和活动区域,避 免类似违规行为,这有利于促进社会资 源的合理利用。

在此也呼吁广大"驴友"和游客,户 外活动要依法依规进行,每个人都是自 身安全的第一责任人,在出行之前应当 提前做好出行准备,了解地形、路线和 景区管理规定,严格遵守景区的管理安 排,不得擅自进入未开发区域或者不允 许进入的地点。

市市场监管局组织开展药品安全巩固提升行动

第三批药品安全巩固提升行动典型案例公布

某大药房销售劣药

2024年8月14日,蓬江区市场监 督管理局依法对蓬江区某大药房销售 劣药的违法行为作出没收违法药品和 罚款10000元的行政处罚。

经查,当事人在经营药店期间,将 已超过有效期限的维生素B2片、桂附 地黄丸等药品摆在货架上对外销售,该 行为违反了《中华人民共和国药品管理 法》的相关规定。蓬江区市场监督管理 局依法对当事人作出行政处罚。

某门诊部使用过期医疗

2024年9月26日,江海区市场监 督管理局依法对江海某门诊部使用 过期医疗器械的违法行为作出没收 违法产品和罚没21747元的行政处

经查,当事人在诊疗过程中所使 用的尿酸(UA)测定试剂盒、葡萄糖



江门日报记者 陈敏锐 通讯员 曾文静

为贯彻落实药品安全巩固提升行动工作部署,切实加 强药品安全监管,严厉打击危害药品安全违法行为,在国 家药品监督管理局、省药品监督管理局的统一部署下,江 门市各级市场监管部门聚焦"防范风险、查办案件、提升能 力",组织开展药品安全巩固提升行动,依法查处了一批违 法案件,并公布了今年第三批典型案例。

(GLU)测定试剂盒、天门冬氨酸氨基 转移酶(AST)测定试剂盒等医疗器械 均已过期,该行为违反了《医疗器械监 督管理条例》的相关规定。江海区市 场监督管理局依法对当事人作出行政

某药房销售医疗器械最 小销售单元未附说明书

2024年7月2日,台山市市场监督

管理局依法对台山市某大药房销售医 疗器械最小销售单元未附有说明书的 违法行为作出罚款10000元的行政处

经查,当事人在销售医用冷敷贴等 医疗器械时,以"袋(5贴袋)"为最小销 售单元,但未附有说明书,该行为违反 了《医疗器械监督管理条例》《医疗器械 说明书和标签管理规定》的相关规定。 台山市市场监督管理局依法对当事人

作出行政处罚。

药品丢失未依照规定报告

2024年9月20日,开平市市场监 督管理局依法对开平某卫生院发生某 类药品丢失未依照规定报告和未履行 进货查验的违法行为作出罚款 26000 元的行政处罚。

经查,当事人购进某类药品时 未对购进的药品进行逐批验收,并导

致药品丢失。丢失后,当事人只联系 供货商查找,并未立即向有关部门报 告情况,该行为违反了《药品经营和 使用质量监督管理办法》等法律法规 的相关规定。开平市市场监督管理 局依法对当事人作出行政处罚。

某超市经营未经备案的 国产普通化妆品

2024年1月31日,鹤山市市场监 督管理局依法对鹤山市某超市经营未 经备案的国产普通化妆品的违法行为 作出没收违法产品和罚没10196.5元 的行政外罚。

经查,当事人所销售的润唇膏等国 产普通化妆品,其包装上未标示产品 执行标准编号(备案编号),查询网站 无法找到该化妆品的备案信息,当事 人也无法提供相关备案文件及检验报 告,该行为违反了《化妆品监督管理条 例》的相关规定。鹤山市市场监督管 理局依法对当事人作出行政处罚。

她携带的纸箱中装有大量现金

蓬江公安及时预警劝阻,挽回损失15.3万元

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯 金。民警立即对周女士进行劝阻,并将 受骗过程向民警全盘托出。 员/赵国富)"你被人骗了,你的投资赚 钱全是假的!"近日,蓬江公安反诈中心 接到预警线索,称有一女士疑似通过 "线下取现"的方式进行投资理财充值, 可能正遭受电信网络诈骗。民警立即 出动,开展预警劝阻工作。

根据线索,民警很快找到了事主周 女士,发现其携带的纸箱中装有大量现 周女士带回派出所作进一步调查。

一开始,周女士对民警的劝阻抱有 抵触情绪,不承认自己被骗了,并谎称这 些现金是家里用来办喜事用的。"我知道 你被人骗了,接下来有人开车来接你,拿 走你的钱,你的钱就没了,投资赚钱全是 假的!"在民警苦口婆心劝说下,周女士 逐渐醒悟过来,意识到遭遇了诈骗,便将

原来,不久前周女士收到一个陌生 快递,里面是一张领取奖品的传单。周 女士根据传单的指引进行操作,成功领 取到奖品。在此期间,周女士加入了传 单上的刷单群,随后尝试完成刷单任 务。在成功收到返现后,她便打算加大

在周女士完成新一笔2000元刷单

任务的过程中,诈骗分子以周女士操作 来了,要是警察同志来迟一分钟,我肯 失误为由,要求周某寄送现金才能修改 数据返回资金。周女士便答应取现 15.3万元,并准备按照对方要求将现金 送至指定地点,在前往过程中被民警发

在民警详细的讲解下,周女士终于 认清了骗子们的套路。事后回想,周女 士还惊魂未定:"当时我已经把钱取出 定已经把钱给骗子了,实在太感谢蓬江 公安民警了!"

事后,周女士送上锦旗,对民警及

时劝阻挽损表示十分感谢。 警方提醒:千万不要轻信网络上的 投资,凡是陌生人以各种理由要求线下 将现金送到指定地点或交给第三人的, 都是诈骗!

江门启用机动车 电子行驶证

可通过"交管12123"App申领

江门日报讯(记者/朱磊磊 通讯 员/张胜军)为进一步扩大改革惠及面, 公安部作出部署:自11月4日至12月2 日,在全国分三批全面推广应用机动车 行驶证电子化,其中江门市于11月18 日正式启用,江门车主可通过全国统一 的"交管12123"App申领电子行驶证。

如何申领电子行驶证、怎么使用? 记者了解到,车主只需要登录"交管 12123"App,点击电子证件凭证后,选 择"点击申领"电子行驶证,等待几分钟 后就能申领成功。申请电子行驶证时, 有可能出现平台审核失败的情况,如车 辆处于转出、扣押、被盗抢、注销/强制 注销、事故逃逸、达到强制报废标准、公 告牌证作废等依法不能正常使用的状 态,是无法申领电子行驶证的。

"电子行驶证进一步强化交管政务 服务数字赋能,深化电子证照应用,为 车主提供在线'亮证''亮码'服务。"江 门交警相关负责人介绍,电子行驶证式 样全国统一,群众可以在办理车辆登 记、违法处理、事故处理等交管窗口业 务时出示使用,支持机动车所有人授权 他人使用,便利委托他人代办业务。同 时,可以拓展办理客货运输证照、保险 理赔等应用场景。电子行驶证通过全 国公安交管电子证照系统生成,动态显 示机动车检验、抵押、交通违法和交通 事故处理情况等状态,方便实时查询、 实时出示、实时核验,便利在车辆抵押、 二手车交易等场景使用。

"按照道路交通安全法规定,纸质行 驶证应当随车携带,电子行驶证主要应 用于相关窗口业务办理。"受访民警说。

中石化江门分公司 举办质量管理知识竞赛

上千名员工 以赛促学 江门日报讯(王建华 李健良 张

凤娇) 近日,中国石化广东江门石油分 公司深入开展质量管理知识竞赛,以赛 促学,动员广大员工积极参与质量管理 教育,营造浓厚的学习氛围,参赛员工 近千人。此次比赛为员工提供了展示 风采、切磋知识、交流共进的平台,帮助 员工树立数质量管理理念,增强数质量 风险防控意识,全面提高加能站数质量 的管理水平。

据介绍,中国石化广东江门石油分 公司始终坚持"每一滴油都是承诺"的 社会责任和"质量永远领先一步"的质 量方针,通过"三强管理"机制,为消费 者提供洁净能源、优质端口和高效快捷

所谓"三强管理"机制,即一强油枪 日常管理,确保计量准确。各加能站每 天检查站内加油机管线、油罐等关键设 备,及时对设备设施进行维修保养,确 保管路连接紧密无滴漏;每月开展加油 枪精准度自检,确保计量准确、设备完 好。二强油品过程监控,筑牢质量防 线。通过油罐水杂检测、及时掌握油品 指标变化情况、除水滤芯周期更换、油 品运输过程监测、定期抽取油样检测等 多种形式,筑牢油品质量监管防线。三 强油品知识宣传,树立品牌形象。公司 联合地方市场监督管理局,以公众开放 日等多种方式开展数质量科普活动。

